

# 亚洲竞争力研究所与中国智库合作 研究“一带一路”建设

刘旭明 报道  
liuxm@sph.com.sg

李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所所长陈企业透露，今天与多个智库签署备忘录，其中与大陆智库的合作重点在“一带一路”（丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路）建设等方面。

在亚洲竞争力研究所上周五举办的《大中华圈省域与区域竞争力研究、新常态下的中国经济及大中华区收入增长分析研讨会》期间，陈企业向本报表示，亚洲竞争力研究所将与山东社会科学院、中国（海南）改革发展研究院、台湾中华经济研究院、台湾天下杂志、世界银行等签署备忘录。

他说，山东“一带一路”要透过新加坡来进行，新加坡将因此受益，而研究所将可以向他们提供的研究成果，包括东南亚哪些地区需



陈企业（左）：山东“一带一路”要透过新加坡来进行，新加坡将受益。张述存（右）：联合打造“一带一路”沿线国家利益共同体，应是未来鲁新合作模式的新内容。（熊俊华摄）

要基础设施、哪里需要哪类融资等。

他也指出，中国的智库有两种类型，一类如山东社科院，属于党校和社科院性质，他们

需要与国际合作，进行定量而不是定性的研究。例如亚洲竞争力研究所与该智库合作，对山东17个城市的竞争力进行评估。

另一类中国智库与中国（海南）改革发展研究院同一性质，也就是民间智库。

陈企业说，就如美国很多民间智库发表的意见也代表美国政府，中国民间智库的地位也在改变之中。

山东社会科学院院长张述存受访时表示，鲁（山东）新合作对山东经济的发展，特别是山东竞争力的提升产生了积极而重要的影响。他表示要“务实推进鲁新合作，加强双方智库交流，提升山东综合竞争力。我们双方将探索进行山东省17市竞争力评估，共同发布和出版研究成果。”他也说：“未来山东与新加坡的合作应该着眼于共同开拓国际市场，联合打造‘一带一路’沿线国家的利益共同体。这应该是未来鲁新合作模式的新内容。”